#### 证监会:

# 全面实行股票发行注册制改革正式启动

新华社北京2月1日电(记者 姚均芳 刘羽佳)据证监会1日发 布的通知,2023年2月1日,全面 实行股票发行注册制改革正式启 动。同日,证监会就全面实行股 票发行注册制主要制度规则向社 会公开征求意见。

根据证监会官网发布的消 息,全面实行股票发行注册制的 主要标志是,制度安排基本定型,

各类公开发行股票行为。在改革 思路上,把握好"一个统一 "一个统一",即统一注册 制安排并在全国性证券交易场所 各市场板块全面实行。"三个统 筹",一是统筹完善多层次资本市 场体系;二是统筹推进基础制度 改革;三是统筹抓好证监会自身

绍,这次改革将优化注册程序。 坚持交易所宙核和证监会注册各 有侧重、相互衔接的基本架构 进一步压实交易所发行上市审核 主体责任,交易所对企业是否符 合发行条件、上市条件和信息披 露要求进行全面审核。证监会基 于交易所的审核意见依法作出是 否同意注册的决定。

据介绍,改革将统一注册制 度。整合上交所、深交所试点注 册制制度规则,制定统一的首次 公开发行股票注册管理办法和 上 市公司证券发行注册管理办法, 北交所注册制制度规则与上交 所、深交所总体保持一致。交易 所制定修订本所统一的股票发行 上市审核业务规则。

这位负责人表示,改革还将

完善监督制衡机制。证监会加 强对交易所审核工作的统筹协 调和监督考核,督促交易所提高 宙核质量。改革完善上市委员 会、并购重组委员会人员组成、 任期、职责和议事规则,对政治 素质、专业背景、职业操守提出 更高要求,提高专职人员比例, 加强纪律约束,切实发挥"两委 的把关作用。

## 一场牵动资本市场全局的改革

-全面实行股票发行注册制观察

新华社北京2月1日电(记者赵 晓辉 刘慧 姚均芳) 近日, 党中央、国 务院批准了《全面实行股票发行注册 制总体实施方案》。2月1日,中国证 监会就全面实行股票发行注册制涉 及的《首次公开发行股票注册管理办 法》等主要制度规则草案公开征求意 见。这标志着经过4年的试点后,股 票发行注册制将正式在全市场推开, 开启全面深化资本市场改革的新局 面,为资本市场服务高质量发展打开 更广阔的空间。

#### 亮点突出 注册制实现全覆盖和基本定型

全面实行股票发行注册制的关 键词是"全面",主要是完成"两个覆 盖",一是覆盖上交所、深交所、北交 所和全国中小企业股份转让系统各 市场板块;二是覆盖所有公开发行股 票行为。另外,根据证券法的要求, 优先股、可转换公司债券、存托凭证 也实行注册制。

主板改革是这次全面实行股票 发行注册制的重点,主要是充分借鉴 试点注册制的经验,以更加市场化便 利化为导向,精简公开发行条件,设 置多元包容的上市条件,放开新股发 行定价和上市前5个交易日涨跌幅

全面实行股票发行注册制不是 试点制度体系简单的复制推广,而是 在总结试点经验基础上的全面优化 和完善。本次改革呈现出四大亮点。

#### 亮点一:优化审核注册机制。

宙核注册机制是注册制改革的 重点内容。这次改革保持交易所审 核和证监会注册各有侧重、相互衔接 的基本架构不变,重点是进一步明晰 了交易所和证监会的职责分工。

具体来看,交易所承担发行上市 审核的主体责任,对企业是否符合发 行条件、上市条件和信息披露要求进 行全面审核。证监会同步关注发行 人是否符合国家产业政策、板块定 位,对交易所审核中遇到的重大问题 及时指导,并基于交易所的审核意见 依法注册。同时,着重强化证监会统 筹协调和监督指导的责任。

市场人士认为,这次审核注册机 制的优化将提高审核注册效率和可 预期性,进一步增加市场获得感

#### 亮点二:完善多层次资本市场体系。

试点注册制4年来,先后设立科 创板、改革创业板、合并深市主板与 中小板、设立北交所,板块布局有了 明显改进。全面实行股票发行注册 制后,错位发展、相互补充的多层次 资本市场格局将更加完善,基本覆盖 不同行业、不同类型、不同成长阶段 的企业,多层次资本市场体系建设将 迈出新步伐。

且体来看,沪深交易所主板将突 出大盘蓝筹定位,主要服务于成熟期 大型企业,在上市条件方面与其他板 块拉开差距。科创板将突出"硬科

技"特色,提高对"硬科技"企业的包 容性。创业板主要服务于成长型创 新创业企业,允许未盈利企业到创业 板上市。北交所和全国股转系统将 探索更加契合创新型中小企业发展 规律和成长特点的制度供给,更加精 准服务创新型中小企业。

#### 亮点三:进一步完善监管和执法。

注册制改革是一场放管结合的 改革,加强监管执法是基本保障。这 次改革,充分总结试点阶段的经验, 对事前事中事后全过程监管执法进 行了系统化安排。

在前端,坚守板块定位,加大发 行上市全链条监管力度,压实发行 人、中介机构、交易所等各层面责任。 严格审核,严把上市公司质量关。在 中端,加强发行监管和上市公司持续 监管的联动,规范上市公司治理,加 大退市力度,促进优胜劣汰。在后 端,保持"零容忍"执法高压态势,形 成强有力震慑。

#### 亮点四:全面整合制度规则体系

注册制试点是按板块逐步推进 的,这次改革的一个基本思路是统一 注册制安排,对制度规则进行了全面 梳理和系统完善,减少交叉重复,实 现体系化、规范化、简明化。主板、科 创板和创业板适用统一的注册制度, 沪深交易所制定修订本所统一的股 票发行上市审核业务规则,北交所与 上交所、深交所总体保持一致。

#### 立足国情 带动资本市场全面改革

证监会有关负责人表示,注册制 改革坚持三个原则:尊重注册制的基 本内涵,借鉴全球最佳实践,体现中 国特色和发展阶段特征。为此,必须 抓住把选择权交给市场这一本质,突 出改革的系统性和渐进性,坚持放管 结合,更加注重质量。

从试点情况看,注册制改革是一 揽子改革。业内人士指出,在注册制 改革的带动下,中国资本市场经历了 -场系统性的制度机制重塑,市场结 构、生态和功能出现了一系列可喜的 变化:发行上市条件的包容性明显增 强,新股发行定价的市场化程度大幅 提高,多层次市场板块架构和功能更 加完善,"零容忍"执法的威慑力正在 显现,优胜劣汰的市场生态加速形 成,对实体经济特别是科技创新的服 务功能显著提升。

从科创板到创业板,从增量到存 量,试占在逐步推进中也遇到不少新 情况新问题:发行承销定价机制、科 创属性评价、成长型创新创业企业评 价标准、现场检查辅导验收标准、审 核的内部制衡机制……通过改革发 现问题,解决问题,正是试点的意义

注册制改革是资本市场的深层 次变革,又是"牵一发而动全身"的重 大改革,必然有一个持续探索和完善 的过程。这就需要市场各方珍惜改

革成果,给予必要的理解和包容,积 极参与、共同推动。

监管体系如何更好适应注册制 改革的要求,对于改革平稳落实落地 尤为重要。证监会人士表示,注册制 改革是一场涉及监管理念、监管体 制、监管方式的深刻变革,证监会将 加快监管转型,深化"放管服"改革, 推讲科技监管建设,切实提高监管能

"逢山开路、遇水搭桥。"改革试 点的积极成效增强了全面实行注册 制的信心,也奠定了基础。试点的成 功经验表明,前进中的问题要用继续 改革的办法来破解。这也正是探索 中国特色资本市场发展之路应有的 坚定与从容。

#### 守住初夷 把改革进行到底

市场各方必须深刻理解注册制 的基本内涵,把握好前进的方向和路

"以信息披露为核心,发行上市 全过程更加规范、透明、可预期",这 是试点注册制4年来给人们留下的 深刻印象,也是全面实行股票发行注 册制的核心要义。

从核准制到注册制,看似一个名 称的改变,背后却蕴含着从理念到制 度的巨大变革。如果把企业上市比 作一场赶考,注册制不仅是把主考机 构从证监会变成了交易所,更重要的 是主考理念和考试方式变了。

"注册制改革的本质是把选择权 交给市场, 审核全过程公开诱明, 接 受社会监督,强化市场约束和法治约 束。"证监会有关部门负责人说。

历史上,股票发行领域的腐败问 题并不鲜见,究其根本原因就是不透 明。注册制下,审核注册的标准、程 序、内容、过程、结果全部向社会公 开,公权力运行全程透明,严格制衡, 接受社会监督,与核准制有根本的区 别。"阳光是最好的防腐剂。开门审 核,这有助于公权力规范透明运行, 从制度上铲除滋生腐败的土壤。"证 监会有关部门负责人说。

该负责人介绍,证监会还刀刃向 内,用严的纪律为注册制改革保驾护 航。在审核注册流程方面,建立分级 把关、集体决策的内控机制。在业务 监督方面,完善交易所权责清单,建 立健全交易所内部治理机制。在廉 政监督方面,坚持和完善对交易所的 抵近式监督和对发行审核注册的嵌 人式监督 ……

注册制改革是建设中国特色现 代资本市场的重要探索,全面实行股 票发行注册制的落地并不是改革的

我们有理由相信,随着注册制改 茧的深入,中国资本市场不仅将给科 技创新增添更多助力,为实体经济注 入澎湃动力,也将给投资者带来新的

### 农村地区如何"保健康、防重症"? 为何要搞好村内环境卫生?

-从《农村居民新冠病毒感染防治健康教育手 册》看当前疫情防控重点

新华社北京2月1日电 (记者 李恒)农村地区仍然 是当前疫情防控的重中之 重。农村地区如何做到"保 健康、防重症"?一直在农 村生活的人是否会感染新 冠病毒? 为何要搞好村内 环境卫生? 近日发布的《农 村居民新冠病毒感染防治 健康教育手册》,针对上述

该手册由国家卫生健 康委基层卫生健康司、国家 卫生健康委宣传司组织编 写、中国健康教育中心编

问题进行了专业解答。

1.问:农村地区如何做 到"保健康、防重症"?

答:我国农村地域广 人口多、人均医疗资源相对 不足。为了最大程度降低 新冠病毒感染带来的影响, 更好保障农村居民健康,各 地围绕"保健康、防重症"的 目标,突出重点人群管理, 做到医疗救治"关口前移" 其核心就是"早发现、早识 别、早干预、早转诊"

"早发现"主要是对65 岁以上的老年人, 孕产妇, 儿童、残疾人等重点人群进 行一对一包保联系,每周联 系服务不少于2次,及时发 现问题,及时处置。

"早识别"就是要加强 对这些重点人群的健康监 测,对可能出现的一些情 况,比如有些基础病的并发 症、新冠重症风险的苗头和 倾向性症状出现以后,要及 时识别,及时给予指导和转

"早干预"就是在基层 要配备必要的氧疗设备,如 氧气袋、氧气瓶、制氧机,还 要配备便携式血氧仪监测 血氧,发现异常情况,迅速 给予吸氧和相应的药物治 疗,同时结合实际及时转

"早转诊"就是发现了 需要转诊的患者,要及时转 到上级医院接受治疗。

2.问:一直在农村生活 的人,会不会感染新冠病

答:人群对新冠病毒普 遍易感。奥密克戎变异株 传播力强、传播速度快。过 年、过节期间及前后,人员 流动加大,返乡人员增多, 也会有很多旅游者来往,加 上节庆娱乐、聚餐聚会、走 亲访友等人际交流活动,这 些都加大了农村居民感染 新冠病毒的风险。

3. 问:赶集、去农贸市 场或超市有哪些注意事项?

答:赶集或前往农贸市 场、超市时,应全程佩戴口 罩,咳嗽、打喷嚏时应避开 他人日不应摘掉口罩,不随 地吐痰。挑选商品或排队 结账时,与他人保持1米以 上社交距离。注意手卫生, 尽量少接触公共设施和物 品。及时洗手或使用手部 消毒剂,不要用不干净的手 触摸口、眼、鼻。 倡导线上、 线下结合的方式进行采购, 鼓励线上采购、上门配送、 无接触交易等便利服务。

4.问:为什么要搞好村 内环境卫生? 家里没有自 来水怎么洗手? 乡亲间如 何互助?

答:村内环境卫生与健 康密切相关。乱扔垃圾、乱 倒污水、乱堆柴草、禽畜散 养,不仅影响村容村貌,更 为各种传染病的滋生和流 行制造了条件,给村民的健 康埋下隐患。应做好环境 整治,生活垃圾分类投放, 日产日清,垃圾、污水集中 处理;保护好饮用水源,治 理排污渠、臭水塘;家禽、家 畜圈养,各家各户要做到庭 院及周围环境干净整洁。

如果家里没有自来水 或其他清洁流动水源,可请 他人用水盆、水瓢、水壶等 器具盛水,倒在手上形成流 动水冲洗。

在做好个人防护的前 提下主动关心关爱、探视探 访邻里,为有需要的乡亲提 供代买生活用品、紧急送医 等力所能及的帮助,将富余 的治疗药品、口罩、消毒用 品等分享给急需的乡亲。

5.问:婚丧嫁娶还要简 办吗?走亲访友应注意什

答:婚丧嫁娶尽量简 办,适当控制规模,避免大 操大办。疫情比较严重时, 要按照当地疫情防控的规 定和要求,减少聚集性活

尽量不要举办大规模 的家庭聚集性活动,减少亲 朋聚餐聚会的规模、人数, 缩短聚会时间。倡导电话、 网络问候。

探亲访友时要做好个 人防护,要佩戴口罩,注意 手卫生,保持社交距离。